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CAP. XII

“Troma DELL1 Locammui.
Arr L B
Proprieta delli L_agarz'tmi .

126.Per dare a qu esla teoria tutta la chiarezza,
della qualc essa & suscettibile, stimo essere
ben fatto seguendo Eulero di rimontare alla
origine di futte le operaz.lom del calcolo fin
ora esposte , ed esamipare la maniera secondo
la qualu @38€ fw‘ loro sono ligate..

La prima nperazmne di calcolo , che si pre-
senfa allo spirito & la .addizione , ‘per mezzo
della - quale nol apprendlamo ad unire insieme
due quautita per trovare la somma di esse ;
qumdl s¢ con a , & indichiamo le due guan-
tita proposte , e con c la somma di esse,
avremo a<b=c

Noi abbiamo veduto , che la sottra.é,ione &
la operazwne Inversa della addizione , poiche
in essa ci proponiamo di determinare una del-
le quantlté addrzmnate qualora cl & nota la
-somma di esse , e V altra quantita , qumdl se
delle due quantiti addizionate a , b , @ noi’
e nola la somma ¢, ed & nota una di esse a,
determiniamo & per mezzo della eguaglmnza
b—c—a , e se € nota b, noi determiniamo a
con la eguaglianza a::c—-b : Ma qui notere-

moc , che se accade , che il numero, che si
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deve solirarre & minore di quello da cat dob-
biamo soltrarlo , noi acquistiamo I’ idea di una
nuova specie di quantita, che noi chiamiamo
negative , 0 soltrattive. - |

Qualora molte quantita , che .debbono es-.
sere ‘insteme addizionate sono tutte eguali, la
somma di esse s1 trova per mezzo della mul-
tiplicaztone, e s1 chiama prodotto ; quindi
se moi con a indichiamo una quantita , che
noi dobbiamo prendere & volte per unirla a
se medesima , avremo 1l prodotto ab ; se
questo prodetto si.indica con la [ettera ¢ , a-
vremo ab=c ; e la multiplicazione ci da la
regola per determinare il prodotio ¢, gquan<
do seno dati li fattor1 ¢, 6.

Noi abbiamo detto, che la divisione & quel-
la operazione di calcolo, per mezzo della qua-
le cerchiamo di determinare uno de’ fattori di
una multiplicazione, qualora ci ¢ noto il pro-
dotto , e I altro fattore, quindi essa & la ope-
razione inversa della multiplicazione , e per-
ci0 nella eguaglianza ab=c , se da.noi si
suppone noto il prodotto ¢, ed il fattore & ,

C -_
ayremo & = —; e se sl suppone nolo a,
b _
avremo b=~ , e poich¢ spesso accade, che
i _

il numero ¢ non pud essere diviso per a , o
per .5, sl presenta una nuova specie di quan-
tita, che noi abbiamo chiamata rotio , o fra-
zione.
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LCome la multiplicazione iira la sua otigine
dalla addizione , poich¢ per essa altro .non
faceiamo - se - non se . addizionare insieme pit
quantita eguali, cosi ora vediamo, . che qua-
lora noi dobbiamo multiplicare per se medesi-
ma una quantita prendendola piu volie come
fattore , nasce la elevazione a potenza. Sup-
ponendo , che a disegni la quantita, che deve
essere presa & volte come fattore nella mul-
tiplicazione per se medesima , noi gcneral-
menle  ne indichiamo il prodotto con la for-
mola ab , e sappiamo: per quello, che ab-
‘biamo :detto - che .1n . questa espressione «
mdicp la radice , & lo esponente, ed ab la
potenza , indichiamo questa potenza con la
lettera. ¢, ed avremo @ =c¢ -

Nelia teoria della elavazione a potenza al-
biamo veduto, come essendo data la radice a,
e lo esponente b , si deve determinare la po-
tenza ¢, ma se ci proponiamo di 1nvertere la
quistione , osserviamo , che noi la possiamo
1avertire di due maniere, .e che dobbiamo
conslderare due casi dilferenti; in fatit se due
delle tre quantith @, &, ¢ sono dale, e si
cerca di determinare la terza , imunedialamen-
le c1 accorgiamo , che questa quistione ammette
tre supposiziom diflerenti ,. e per conseguenza
tre soluzioni ; *noi abbiamo gia veduto come
st delermina ¢, qualora sono date le quanti-
lda @, b; nol possiamo ora considerare come
note ¢, b, e cercare a; oppure cercare b
supponendo note ¢ , ¢. Ma prima di passare
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pit oltre osserveremo, che. quando abhiamo
nella addizione invertita la‘quistioné.; ‘@bbiamo
potuto farlo in una sola maniera-,.giagehe le
quantith @, b entrano della medesima manie-
ra nella -composizione di-c , - essendo indiile-
rente scrivere a~-b==c , oppure b4a=c. Si-
milmente nella multiplicazione , le guantita-a, b
entrano nella stessa maniera nella eomposizio~
ne del prodotto ¢, essendo indifferente scri-
vere ub=c, oppure ba=c, quindi una sola
manliera abbiamo avuta per isciorre la quistio-
ne inversa della multiplicazione ; ma aella ele-
vazione a potenza. non accade la miedesima co-
sa , glacche @45 &- non. entrano della::medesi-
ma maniera nella ‘composizioue ‘della potenza
¢ , giacehé a entra nella composizione della
potenza come fatlore, e &6 come indicatore del
numero delle volte, che a deve essere preso
come fattore nella multiplicazione per se me-
desimo ; in fatti nol non possiamo scrivere
indifferentemente 6% in vece di:q? . Dal che
chiaramente vediamo ,-che noi:dobbiamo pro-
porre due differenti questioni, 1.° data la po-
tenza ¢, e lo” esponente 4, determinare la
radice a, 2.°data la radice a , ela potenza c
determinare lo esponente 4. '
Deélla prima di queste quitiioni ci siamo di
gia occupati , -quando abbiao parlato della .
estrazione delle radici,, ed abbiamo general-

mente conchiuso , che qualora abbiamo @ =¢,
b =

st deve avere a==} ¢ ; ed avendo considerato
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il caso in cui ¢ non ¢ potenza perfetta del gra-
do &, abbiamo vediito, ‘che il valore di a non
puo - esprimersi esattamente mhé per un intero,
ne per un numero frazionario 4 1l che ci ha
fatta acquistare la 1dea delle quantith incom-
mensurabili, o irrazionali ; dippit abbiamo os-
‘servato, che se & disegna un numero pari,
e la quantita sotto posta al segno radicale e
affetta dal segno negativo , la radice viene im-
mauginaria , ed in conseguenza di questa ope-
razione abbiamo acquistate le idee delle quan-
tita incommensurabili , e delle espressioni
immaginarie.”. |
Proponiamo ora la seconda quistione , nel-
la quale ci proponiamo di determinare lo espo-
nente & conoscendo la potenza ¢, e la radice
a, abbiamo una nuova quistione , la quale ct
conduce alla importantissima teoria delli Lo-
garitmi , I’uso delli quali ¢ in tatte le ma-
tematiche tanto grande, che senza di essi mol-
ti calcolv non si potrebbero eseguire, ¢ not
vedremo , che questa teoria ci conduce a tro-
vare una nuova specie di numeri , la quale
non puo essere nella classe delli numer: 1rra-
zionali, che noi abbiamo considerati.
127.Riprendiamo la equazionessnperiore a® =c;
la quale noi nﬁgiremo pitt generalmente scri-
vendola cosi a* =y, nella .quale supponiamo,
che a disegni una quantita presa ad arbitrio,
ma di un valore invariabile, ed 2 un nume-
vo tale, che renda a* eguale ad un numero
qualunque y , e per conseguenza X, y indi-
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cano due numeri-variabili, ed il problema,
che da mei si deve sciogliere .puo generalmen-
te essere enunciato dicendo ;- Dato wn numero
costante a determinare lo esponente x , che
si deve dare.ad a, affinché a* divenga egua-
le ad un numere qualunque dato y. Noi da-
remo allo esponente x il nome di logaritmo
di y, € lo noteremo con le lettere iniziali
log. ; e alla quantita costante a daremo il
nome di base delli logaritini , poiche essa
¢ una quantitd invariabile. Dippiu chiamiamo
sistema logaritmico la serie delli valori dix
calcolati sopra una base costante , €d invaria-
bile a, ed avvertiamo, che qualora si cam-
bia la base a, noi cambiamo 1l sistema.

128. Supponiamo in primo luogo , che si met-
ta x=0, avremo a® =1, ed y sarad eguale
alla unita , dal che conchivdiamo ZLog.1=o,
mettiamo x=1, avremo y=a , e conchiudia-
mo , che il logaritmo della hase a=r1 ; Quin-
di 1n qualsivoglia sistema logaritmico , il lo-
garitmo della unita e 'sempre zero, ed il.
logaritmo della base é sempre la unita.

129.Cambiamo il 4+ x in~x nella equazione
- I I )
a* =y ,avremo y=—,. quindiil log,—=—x;
quindi supponendo a>1, il logaritmo del
I |
rolle — ¢ negativo, e poicht a proporzione,
ax | . |
' 1
che x diviene maggiore il rotto — continua-
ax
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mente  'si impiccolisce , e tende al suo limite
zero , ne segue, che.1 logaritar delle frazio-
n1 vere continuamente Crescono negativamente ,
e che nel limite della dimmnuzione della fra-
zione , che ¢ zero, il logaritmo deve essere lo
infinito negativo , e percio conchiudiamo che
log. 0=—0» ! : "

130. Con 7, y*sirappresentino due numeri, e
con r, «' li logaritmi di essi secondo la
medesima base , avremo le due eguaglianze
a*r =y , a“"mj" g -multip’iicando queste' due
eguaglianze membro a -membro avremo gzt=:
=iyyry ilvlog.( yy') sara lo esponente a4
della base , quindi avremo x+4a'=log.yy";.
ma x=log.y , ed x'=log.y*; dunque log.
yyr=log.y4-log.y*; similmente dimostreremo,
che 11 '-loggf_}f‘j“ etc. =log:y+log.ur‘+10g.f'_1‘
etc. Dal che generalmente conchiudiamo , che
il log. del prodotio.di pit fattori é eguale
alla somma delli logaritmi delli medesimi
fattori. -

131. Riprendendo la equaz. fondamentale ¢* =

, se noi eleviamo alla medesima potenza n
ambi li membri di essa, avremo a"*=y" , ed
in .conseguenza della definizione aviemo log.
(y®)=nx=nlog.y, dal che ricaviamo',” che
il logaritmo della potenza di wun numero &
eguale al  logaritmo - del medesimo numero
multiplicato per lo numero , che esprime il
grado della potenza. R "
~132. Dividendo membro a membro le medesime
due equazioni a* =y , a*'=jy" avremo q*—*'
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—log. y*, e diremo generalmente i,he'}l
lowamtmo del quoziente di una n’wzstone é
eﬂzmle al residuo , che si ha sottraendo dal
logarztmo del dwzdendo il logaritino del di-
visore , e di piu COI’]bIdLlﬂﬂdO , che vna fra-
zione indica 1l “quioziente:; che si otterrebbe
dividendo il numeratore per lo denominatore,
concf-hiudi_a"’mt}*-;,"‘-che- il logaritmo di .una-fra-
zione & eguale al residuo, che siottiene sot-
traendo il logarltmo del denommatovedaquel-
lo del numeratore ; € per conSEguenza, che
i1l logaritmo di una Jrazione vera , la

quale ha il numeratore minore del denomz-.'

natore , € negativb’ i % a8 ST
133. Finahuente estraendo ].1 radrce n da am-
bi K hmemhﬂdfella equazione a* ==y, avre-

-:l‘ |
mo a* —-V y; ed in conseguenza della defi-
'n x logy
nizione avremo log. V_y_-_..-——'--—-- , € con-
n n

chiuderemo genera]mente, che 1l logaritmo
dellu radice di un numero é eguale al quo-
ziente yche si ha dividendo il logaritmo del
medeszmo numero per lo indice della radice.

134. In couseguenza delle cose dimeostrate not

3
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vediamo , che se potessimo avere una tavola
a: due colonne , in una gelle quali fossero scrit-
ti 1i numeri della serie naturale,. e nell’ alira
li logaritmi eorrispondenti ad essi, con I’ aju-
to di esse potremmo effettuare le operdzioni
della multiplicazione , della divisione, della
~ elevazione a potenza, e della estrazione del-
le radici, glaccheé esse si riducono alla addi-
zione , alla sottrazione , alla multiplicazione,
ed alla divisione eseghite sopra delll logaritori
correspondenti, e poiche li risultati di queste
operazioni souo sempre logaritmi, essi sj cer-
cheranno nella colonna delli logaritmi, ed il
numero , che si trova nella colonna delli na-
meri naturaii a fianco al logaritmo trovato &
il nomero dimandato, di maniera, che pos-
siamo dire , che il logaritmo trovato €_lo in-
dicatore del numero dimandato.

135. Le proprieta delli logaritmi da noi dimo-
strate sono indipendenti da qualsivoglia valo-
re , che si voglia dare alla base a del sistema,
quindi passiﬂmo_ mettere a eguale a qualun-
que DuInero , nol scegliamo 10" per valore di
a, e scegliamo di preferenza questo valore
di @, perché nel mentre esso si trova essere
la base dEI sistema loga;‘itmic_(};‘éq,‘anmm ]a
base del nostro sistema di-pumerazione, qua-
| lunque_ aliro numero avrehﬁe potuto essere ado-
perato per lo valore di a, ad eccezione della
unitd , poiché tutte le potenze della ynitd so-
no sempre la medesima unitd ,. e per conse-
guenza 4% Kon potrcbbe fare nascere tutti I

J_.l'
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numeti, si potrebbe anche dare ad ‘2 un walore
frazionario , o negativo , ma esso porterebbe. de-
gli.inconvenienti , che renderebbero molto in-
comodo I’uso delli logaritmi. .

136. Avendo adottato il sistema della base 10,

N I I I

i numeri ———, ——, —_ —_ 1, 10,
' 10000 1000 100 IO o
100 , 1000, 10000 , etc. hanno per logaritmi
—4y—3,—2,—1, 0, 1, 2, 3, 4J%ic.,
delle quali due serie la prima forma una pro-
gressione per quozienli, e¢ la seconda forma
una progressione per differenze , nelle quali
not vediamo , che nel sistema da noi adottato
la progressione per dillerenze comprende in se
tuttrli numeri possibili positivi, e negativi interi,
e frazionari, nel mentre, che la serie per
quozienti comprende in se tutti 11 nnmer1 pos-
sibitlhi da zero fino all’ infinito ; dal che con-
chiudiamo , che l1 nnmer1 negativi non possono
avere I loro logaritmi ne positivi né negati-
vi , e che perci0 essi sono immaginari,

13r.Da quanto abbiamo detto, chiaramente st
vede , quanto grande sia il vantagio, che I'uso
delli logaritmi apporta nelli calcoli aritmetici,
e la necessita di avere le tavole, in cul essi
sienio registratli , 1l che con sogmma fatiga &
stalo fatto dalli Signori Brigio, ed Ulacq , It
quali s1 sono presa la cura di esprimerne li va-
lort per approssimazione , formando le tavole
logaritmiche per la base 10, e sebbene le ta-
vole s1 trovino gia costrutte, e per conseguen-

14
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za non -dobbiamo noi calcolare Ii logaritmi ,
tuttavia per fare conoscere il metodo , secondo
il quale essi potrebbero essere calcolati, noi
ci proponiamo il problema ; Zrovare per ap-
prossimazione il logaritmo di un numero com-
preso tra due polenze successive della base,
e scegliamo per esempio il logaritmo del nu-
mero 2. |
138.Questo problema si riduce a trovareil va-
lore di 2 nella equazione 10% =2. Noi inco-
minceremo dal cercare il numero intero, che
approssima al valore di &, ma é& evidente,
che questo valore & maggiore di zero, il qua-~
fe ¢ il logaritmo della unita, e minore di r,
ehe- e il logaritmo di 10, quindi esso & una

1
frazione , che noi metlercmo eguale ad —
§ 7w z

ed avremo (10)* = 2, ed elevando ambi li
mémbri di questa eqoazione alla potenza z,
avremo 10==2% ; cerchiamo il valore di z piu
prossimo a quello , che sostituito in vece diz
renderebbe 10==2% , or se nol mettiamo z=3,
il valore di 2® sarebbe minore di 10, se poi
sl ‘mettesse z—4 , allora avremo 24 ossia 16
maggiore di 10, dal che conchiudiamo', che
2 deve essere maggiore di 3, e minore di 4,
e che per conseguenza deve essere eguale a 3
P = S < A _ T
pid una frazione , quindi metteremo g=34—;

| 4

¢ sostituendo , avremo 10 el Yo o 3)(2__?




K | 2% ¢
", e dividendo” per 8 ambl Ii membri
' e NS e 2
della equazione 10=8Xa2z, avremo —==2" :
| ' | 8
e ridacendo alla minima espressione la frazia-
10 1 - A ' |
ne — avremo 23 =—=— | ed elevando ambi, i
3 4 ' .1
membri di questa equazione alla potenza 2
5 v
avremo 2=|— | ; cercando il valore appros-
4 ' '

simativo di z', noi vediamo che esso e mag-

~—8X a*®

d

5 V¥ 125 ‘ _
giore di 3 , poiché {— | ==—— frazione mi-
. { 5 Y
nore di 2, ed e minore di 4, poiche ‘-———
i o 4

025 o
=—=-—— valore magglore di 2, e percm con-r’
285
chiamo , che 1l valore di z’ & eguale a 3 pm |
S |
dna frazione s €he nol esprimeremo: con— ,
ZE
. 1 3
(5 )?.{-FE i i

e sostituendo avremo 3==|-— .
5 \' 125 >

b .
K| = N — . ¥ L .~ y € EllVldEBd@: ally-
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*“ ; | o b 125
bi li membri di questa equazione per ——,
| s B
64 AR 128
avremo 2 X ——=|— {*" , e percio ——
1235 4 125
oy YL
=] — |*° ; ed clevando ambi li mem-
bri di questa equazione alla potenza z'* avre-
R MY S
mo | —— | = —; similmente ragionando
.:i foa 12‘5 : - 4 .

dopo alcuni tentativi troveremo , che z'* &
minore di 10 e maggiore di g; poiremmo
portare piu oltre questa approssimazione , ma
poiché noi abbiamo proposto questo metodo
soltanto per fare vedere la possibilith di tro-
vare 1l logaritmo di 2, ci arresteremo a sup-
parre z''==g.

r

,r T | 5 | I
Essendo z' == 34— , ayremo z'= 3 4 —
= ZII t ? 9
28 I
=-=", ed essendo z = 3 4 — , sostituendo
9 =
_ T ¢ 9 93
ayremo 323 4 — =3 4 —=—; e poi-
T 28
¥ | ( "o | 28 28 |
1 | . 28

che x =-=—, sostituendo ayremo x = — = —.
: ' 93
- - (3) 93
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Riducendo qucsio valore #i x in decimale ,
avremo x=0.3010% , e questo vulore dy x &
csalto fino alla quarta cifra, e ’se il caleolo
di approssimazione fatlo secondo questo pro-
cesso si fosse portato. piu-oltre, avremo tro-
vato 1l logaritmo di =2 fino a sette cifre de-
CiMﬁli'_' AT Bl e e BRI
139. Quipero e necessario osservare,, che per
formare 'le tavole:di un sistema logaritmo non
e necessario di calcolare tutti li logaritmi con
un processo- tanto penoso , ma basta ‘soltanto
trovare 1 logaritmi di alcuni numeri primi,
per dedurre  da esi:ili, logaritmi di tatti gl
altri numeri , “applicando: alla ricerca di essi
li:teoremi da noi dimostrati, . - & .«
- GCosl vse’ nol isupﬁdnia}m trov-ato"_- 1.i13"~-10ga-=
ritmo di 2, che noi disegneremo: con' la:let-
tera x; avremo il -log. 20 = log. (aX10) ==
log-104-log.2e=14a5log.200=log.(aX1 Olf}%
log.too+log.a=2-x,log.2000=l0og.(1000 X2

log. 1000 + log. 2 =3 4 metc.; log. 4 =
log.(2*) = alogva ==ax; log. 8 =milog: (*)
=3log.2=3x,log.64=log.2°)==6 log a =62
etc. /og. 40 =log.(10X4) = log. 10 log. 4
=1 4 log.4=1+42x, log.400=log.(100X4)
==log. 100 + log.4 =2 4 log. f =2 4 &,
log. 4000 = log.(1000X4) == log..5000 4log. 4
=3+2x; log. 80 = log.(10X8) = log. 10 +
log.8 = log. 10 4log. 2* = 143x elc; log.50
= log. 1;?-? = log. 100 =~ [0g. 2 = 2w x;



log. 35 = log.‘z" = log. 100 —log. 4= log.

100 — Jog.2*=2= 2l0g.2 =2~ a2x; log. =
{ o) - RN ol
=log.ro—~log.am 1. e} etc,

\2 'J

log.

140.ksaminando li risultati precedenti si vede,
che .i1=_ ;lggarii:ma del ,proi@tto di un numero
multiplicato per. 10, per:100, per 1ooo etc.
superg 1} logaritmo del medesima numero per
1, 2, 3 etc. unitd , talmente che possiamo
conchiudere., che qualora al logaritmo di un
numero si aggilunge un dato numero di unity
s1 ottiene il logaritmo del medesimo numero
multiplicato per 10, prendendo 10 per fattore

tante volte quanto & il numero delle naita

aggiunte al losaritmo del numero, e che sa
1l logaeitmo di un pumero si diminuisce di
una, 2, J etc. unitd, si ha il logaritma del
quoziente del wmedesimo numero diviso per

tante .volte 10, quanto & il numero delle uni-

tag che sl sono tolte dal logatitmo di esso.. .-

141.Qssérviamo'in olice, che lilogaritmi com-
presi tra r:e 10 sono espresst'da frazioni vere,
che li logaritmi delli nemeri compresi tra 10
e 100 sono espressi da una unita piu una
frazione, che quelli delli- numeri comprest
tra 100 ¢ 1000 sono espressi da 2 unita pin
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una frazione , che que lli delli numeri com-
presi tra 1000 €:10000 :sono espressi da 3 uni-
ta pm una:frazione , e cosi In appresso. -
| Dlp])lu e frazioni, che accompagnauo la
parte intera dellr Iowarntml sono state ridotte
in fraziont:’ demmah , ed ‘esse sono separate
dalla .parte intera per mezzo di un punto , e
st & data alla parte 1ntera del logaritmo il no-~
. me di: caratteristica pmehe 1 logarllmo dr
un numero qua]unque ha tante unita intere ,
quante -'‘cifre 'ha..il numero dato meno una ,
dal che: chiaramente- s1 vede , che qnalora e
dato  un numero:: . Smedibtamerite si ‘conasce
da quante wmaita ¢ composta Ja:caratterists-
ca del suo logaritmo., e qualora ‘¢ dato un
- logaritmo , .per mezzo della caratteristica di
esso immediatamente 'sit congsce ;. quale sia il
numero delle cifre , dalle quali e composte il
numero , a GuU: esso aﬁpartlene , alla parte
decimale delli logaritmi si & dito ¥ nome di
Mantissa. .

143. Qualoru alla wrgom dr. un numero de-
cimale si fanno fare 'n passi verso la de-
stra , o verso la sinistra , li logaritmi delli
numeri , che ne risultanv conservano la me-
desima parte decimale , e per ottenere L
logaritmi , che a st fatti numeri apparten-
gono si deve accrescere , o. dimintire la ca-
ratteristica del logaritmo appartenente al de-
cimale proposto di n unita. - -

Imperciocché avanzando la virgola di n pa551

verso la destra, o verso la sinistra di un nu-
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mero decxmale., esso’ € muluphcaw o diviso

per: 10", cosi per esempio essendo.il logaritma
¢ 3589--3 59758 , da esso ‘ricaveremo il
logarltmo A1 3 589-—-0 59758 3033(35 89)_
=y 59758 S SRR
- 143.La differenza tra I Zogantmmndt due
numert qualunque diviene tanto piu piccola'y
quanto questi numert Sono piw grandi , e-la
quanum per. la quale differwcono dwzena
minore. . .o 4 . ¢ .. o ' .2
Noi.. sappmmo ,+ehe. 1l tlogamtmo del quo-
siente di una divisione si ha sottraendo dal
logamtm& del. dividendo: il logaritmo del chw-
SOFe: 15 qmndl avremo lob (w-l-d )—log.n

5

‘ma se nel medeSImo

te:npo wecbiyiesie- maggmre, e d diviene mmore,

il numero 1-— si accosta alla umta._;;ed
| n

11 log.| 14— | si accosta al logaritmo della

' u_&i'té_.; e poichs il 'logaritma della unita & ze-

ro ] ll log 1+-—-- si &ccosta al zero , e per-

cid. la dlfferenza t1a ll Z“og (n—l-d) ed il log. n
~dimiuuisce , e si accosta a zero,

Cost ZQg d—log. 2==0,17690 ; log. Iﬂ56--—
1og. 1155 = 0,00038 , log 9768 — log 9767

==0,00000.
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Si- disegnino con =, ed-x-4d ki logarit-

mi delli due numeri n, ed n4d , avremo

ol

n-l—d d log. (n—]—d) x—l—d d

—_— = 1=, ¢ ——— = —— S+t
n oon logn . .« . x

e log.(n4d)—log.n=d , quando n cre-

sce nel mentre d dlmmulsce ; il Iob. n cresce,

é d diminuisce : dunque in questo caso 1—]—-—-—-,
= d

ed 14— diminuiscono , e si accostano alla

unita , e la differenza che passa fra I1 Ldue
n4d  log.(n4d) S

rapporti , € — s1 accosta al zem
n log.n h PR L

Dal che generalmente conchludlamo, che il rap-
porto che hanno fra essi due numeri ¢ tan-
to pik prossimo al rapporto , che ‘hanno fra
essi li- Jogaritmi delli medesimi Amert; quan-
L0 pit. questi numeri sono grandi, e la dif-~
ferenza di essi e minore , e possiamo sta-
bilire , che in questo caso abbzamo prossz-
mamente® la proporzione n+d : n : : log.
(n-]-d) log. n, e mettendo d......l . n+1 -

: log(n+1) : log. n. |

144 Qui osserveremo, ‘che qualorail' numero 7
ha quattro C1fre , € d non oltrepassa una uni-
ta, lo errore & sempre minofe di 0.00086 , e

magglore d1 0.00009, poiche il rapperto di
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10‘01-.‘1;53' 3100;.0; dlmmmtn del rappoﬂo de’

e . 108% Jdog.toor
lOg 1001 lo L1000 , 0SS18 ~—mimm o e
2 1000 log. i 000

= 0.00686 - quello di 10000 : 999 ossia
30000 Zoa'.mooo ' |

el oy sty FumesmP

9999 . .10g.9999

I Potend051 tI‘dSCUI’&le nelli calcol ordmarl
- STl _ H+d
noi potremo stabilire per approsmmazmne
ooon
" dog.(ntd) n+d1 . log.(n--1)
y € o o —
/og.n S oon o, lug'n .

I 45 Qumd1 se conSIderlamo due nnmeri conse-
cutivi maggiori di 1000, che indicheremo per
n ed n4+1, ed un altro numero n+4d com-
presa tra . n-4-1 ed n, le differenze tra questi’
numeri sono presso a poco proporzionali alle
differenze - delli logaritmi. delli medesimi nu-.
meri ; clo¢ sara (ra-{-;)-—-n : (ndd)—n : =
log. (n+1) — log.n : log. (n4-d) —log. n, W
fatti in questo caso I errore , che si commet-

. . n—{—d Iog (n+d)
te prendendo le equazmm ——————3 "

) no. ’log.n T

ntr log(nt) e
e& e T et esaendo molto plccolo
g BB log:n. = N
noi Po.;s]amo stablhre per.¢_appr0551ma210ne .

(n+d) R (I .[ag.(n-*—d) E l{?o_;.;.?&

td

= 0,00009, errori-i Tgua--

t
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ntt 1 oncclog(na) lot,.n da que-
ste proporzioml ricaviamo -
(n4-d)—n:n::log. (n+d)—-log.n log.n, ed
(n-l-lg-—-u. 3 IR log (n4 1)—-—!00 n log n,
ed alternando avrema: .,
(n+4d)—n : log. (n-l-d)—-log n:in: lob.n
(n+ r-)-—-n log.(n+41)—log.n.: :n ::log.n;
per conseguenza
(n-l—d)—-n log. (n—l-d)--log.n'-": ¥ (n-[-n)
. —n Iocr (n1)—log.n
Dal che conchmdlamo, che qualora st  —
due numeri consecutivi maggiori di 1000,
ed un altro numero ira essi compreso , le
dszerenze tra@ questi numeri sono presso.a
poco ' preporzionali " alle differenze delli lo-

garitmi.,.che ad essi appartengono.
146. Qualora noi sa ppiamo il logaritmo calco-

lato secondo una base e facile calcolare il lo-
garitmo del . medesimo. numero secondo uua
altra base. Pl o £ I
In fatti St]pponmm@ .  che: no s»appiﬂma ll
logaritmo di n calcolato secondo :Ix base @, e
pmpomamam di calcolare il logaritmo del me-
desimo numero secondo una altra base e.
Per le verita dimostrate noi sappiamo , che
=1, ¢ che e* =n, disegnando- con x
11 logantmo di n seeondo la basea , ¢ con x*
il logaritmo del medesimo numem n con la
basc e , indichiamo con log. il logaritmo dirn
secondo la base a, e con Lo n 1l logaritmo

di nz secondo la base e .
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Agvenﬂ?)' -vedato , <he ax=—n , ed e¥=n
conchludiamo che «@* ==e**, prendendo di que-
stt ‘nomert - It logaritmi. secondo la base a,
avrema x. log. a==x"log. e , ma il logaritmo
della base a=1 , dunque avremo x=x"log.e,

e dividendo . per log.e, avremo =—— = x?
| log.e

ma' x* ¢ logaritmo di n secondo la base e,
ed x e 1l logaritmo di n secondo la base a,

S . log,n_ | ;.
dunque Log. n= - = log.n X —== , dal
L .log.e ~ log.e ~
che -generalmente conchiudiamo , \ che qualora
abbiamo il logaritmo di un numero culcola-
to secondo una base , per trovare il.logarit-
mo dello stesso nnmero calcolato con una
altra base , bastera multiplicare il logaritmo
di 'esso calcolato con la prima base per lo
rotlo , che ha per numeratore la unita , e
per -denominatore il logaritmo della seconda
base calcolato con la prima base. |

Articoro II.

~ + Prattica, ed uso delli logaritmi,
. 147 primi, che si occuparono della costru-
-zione . delle ' tavole delli logaritmi forono Bri-
sgio, ed Ulacq, li quali scelsero per base del

sistema logaritmico il numero 10, 1l quale ¢
il numero stesso, cbe serve di base al nostro

-
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sistema di numerazione-, ' ed Ulacq estese le
sue grandi tavole fino al numero 102000, ed
approssimo la mantissa fino a dieci cifre de-
cmali ; le tavole del Gardiner si estendono
fino al medesimo numero , e finalmente qiel-
le di Callet arrivano fino a 108000 , € quelle
di Lalande, delle quali s1 fa maggiore uso
nelli calcoli ordinari giungono soltanto a 10000.

Il barone Nepero primo inventore delli lo-
garitmi nel 1604 adopero la base 2,71828183,
e chiamo logaritmi naturali 11 logaritmi cal-
colati secondo questa base, li quali furono
anche chiamati logaritmi iperbolici , poiche
per mezzo di. essi si esprime la quadratural
degli spazi della iperbole equilatera . riferiti
agli asintoti ; li logaritmi poi calcolati con la
base 10 si chiamano logaritmi ordinari , o
tavolari '

148. Per essere nello stato di fare li calcoli
con I’ ajuto delli logaritmi basta sapere scio-
cliere i due problemi.. 1. Dato.um - numero
trovare il logaritmo di esso. 2. Dato un lo-
garitmo trovare il numero , al quale esso
appartiene. _ '

Occupiamoci del primo problema. |
- Qualora 1l numero dato ¢ un numero 1nte-
ro , che non eccede la estensione delletavole,
basta cercare nelle tavole sulla colonna delli
nuineri naturali 11 numero dato ; ed .dlla sua
destra nella colonna de’logaritmi si trova il
Jogaritmo , che gli appartiene. .

Y
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Ma spesso accade, che abbiamo bisogno di
trovare li logaritmi di certi numeri, li quali
non si trovano nelle tavole , come S010 quelli,
che eccedono la estensione delle tavole li nu-
mer: compostt da interi, e frazioni, le fra-
zioni'vere , quindi noi cercheremolelegole che
si debbono tenere per trovare li logarltml nelh
differenti casi, e per maggiore facilita ragionere-
mo sopra esempit particolari , ed avvertiamo
che noi facciamo uso delle tavole di Lalande,
perché sono quehe , che si adoperano piu ge-
neralmente.

~149.Esempio 1. Proponiamoci di determinare
-l ]ogarltmo di 587657 ; il quale eccede la
estensione delle tavole ; not incominceremo dal
separare dalla destra del namero dato tante
cifre , quante ne bisognano, perche il nume-
ro si trovi compreso tra 1000 , € 10000; €SSO
diverr: 5876,54, 1l quale ¢ roo volte minore
del numero dato ; quindi se da noi si trovas-
se 1l logaritmo dl- questo numero , esso non
sarchbe 1l logaritmo del numero dato, ma
quello di un numero 100 volte minore di es-
so , che noi ridurremo al logaritmo dimaadato
accrescendo. - la sua Laratterlstlca di 2 unita,
ma- il logaritmo. di 5876 54 non ;pud 'trovarsi
nellc :tavole a cagione: del]a decimale o 54, che
accompagna | intero 5876y quindi nor ricor-
reremo- al prlnmpto* dlmostrato , che nelli nu-
meri maggmrl d1 1000 le.differenze delli nu-
meri successivi sono: prossimamente pmporzlo-
nali alle differenze delli logaritm , che ad essi
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app'artengonq , quindi noi cercheremo il loga-
ritmo del numero 5877 prossimamente mag-
giore del dato 5876,54, il quale ¢ 3.976916,
indi troveremo 1l loo‘ 58"‘6 inferiore al nu-
mero dato , 1l quale e 3. 76907 , ¢ stabiliremo
Ja proporzione, come sta la unitd differenza
tra ’l numero maggiore , ed il numero minore del
dato a.o0,57 dlﬁ'erenza tra’l numero dato ed
i1l prossimo miuore cost std 0,00008 dlff'erenza
delli logautml delli - mumeri I’ vno proqbima-
mente maggiore , |’ altro prossimamente mino-
re del numero dato al guarto proporzionale ,
1l quale ci dara la differenza tra’l logarnt-
mo del numero dato e quello del numero ‘mi-
nore , € per conseguenza quello , che deve
essere aggiunto al logaritmo- di 5876 per ave-
re appmsmmatwamenle il log, 5876, 54, 1] qua-
le sara 5./6912 , ed aggiungendo 2 unita alla
caratteristica di questo logaritmo , avrémo
log.587054 = 5.76912 , ma per trovare la
qualta proporzmnale indicata noi moltiplichia-
mo la -parte frazionaria per la le'eIenza delli
'10gar1tm1 appartenenti alli numeri prossimo
maggiore , € prossimo minore del dato , e di-
vidiamo 1l prodotto per la unita , quindi ri-
caviamo la seguente regola generale ;. Qua-
lora si yuole il logantmo di un numero ,
il qua[e ‘eccede la estensione delle tavole |
si separino dalla sua destra tante cifre
quante bisognano , affinché la parte esisten-
te alla .szmstm della pirgola sia un numero

compreso tra 1000 e mooa , Il numero dato

)
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si trova ridotto ad un mtero unito ad una
decimale , indi si trovino li logaritmi di due
numeri uno delli quali superi dt una unil@
U intero, che accompagna la decimale, e
U altro sia lo intero medesimo , che accom-
pagna la decimale , e si trovi la diffe-
renza di questi due logaritmi , e multipli-
cando la parte decimale per la differenza tro-
vata delli due logaritmi, il prodotto si uni-
sca al logaritmo del numero intero , che ac-
compagna la decimale , e si ayra il lorfar'zt-
mo del numero decimale , al quale st accre-
sca la caratteristica di tante unita quante
ne indica il numero delle cifre separate dal
numero dato , ed il risultato sara il loga-
ritmo dimandato.

Esempio 2. Proponiamoci di trovare il lo-

2
garitmo di 12— . Riduciamo questo numero
3 _
38 |
alla espsessione frazionaria — . Poiche il lo-

' garltmo di un quoziente ¢ eguale al residuo
che st ha togliendo dal logaritmo del dividen-

do il logaritmo del dwlsore Bol traveremo 1}

logaritmo d1 38, 1l quale e 1 57 978 e qucllo

.del divisore 3 , 11 quale ¢ 0,47712 , € troviamo

la differenza d1 essi, la quale ¢ 1. 10266, ed
| 38 - 9

essa sara il log.| — [ ossia diprz -, Dal che

3 - 3
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ricaviamo la regola generale ; Qualora si de-
ve trovare il logaritmo. di un intero unito
ad una frazione, si riduce il numero dato
ad espressione frazionaria , si trovino Il lo-
garitmi delli suoi due termint, indi dal lo-
garitmo del numeratore si sotiragga il loga-
ritmo del denominatore , il resitduo sara il
dogaritmo del numero dato. |

Esempio 3. Propomiamoci di trovare il lo-
garitmo .della frazione Vera—; . Poiche la fra-

3 | _
zione —indica il quoziente , che si avrebbe
. ' | -
dividendo il numeratore 3 per lo denominato-

. 3 3

ve 8, il logaritmo di — sara egunale al resi-
| 3 -
duo, che si ha sottraendo 1l log.8, 1l quale

e 0:go3oqg dal log.3 , il.quale & 0.47712, e
poiché il log.8 ¢ maggiore del log. 3 , il re~
3
sidno verrd negetivo , e diremo 1l log.—
| 8
= —0. 42597. Dal che ricaviamo generalmente,
che ~qualora si deve trovare il logaritmo di
una frazione vera , dal logaritmo del deno-
minatore si deve sotirarre il logaritmo del
numeralore , e prendendo il residuo col se-
gno negativo ayremo il logaritmo della fra-
sione dald.

15
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Esempio 4. Proponiamoti di trovare il lo-
garitmo di vna frazioue decimale, oppure di-
un numero decimale composto da un intero
unito con con una frazione deeimale, =~

Sapplamo, che se la virgola, che sepa-
ra la parte intera dalla parte frazionaria di
un numero decimale st avanza verso la destra,
11 decimale si trova multiplicato per 10, 100,
1000, etc. secondo 1l numero delli passi, che
essa fa, ne segue.che se noi facciamo astra-
zione della virgole, il decimale si trova mul-
tiplicato per 10 elevato alla potenza indicata
dal numero delle cifre decimali della parte
frazionaria , quindi se noi troviamo il logarit-.
mo dcllo intero , che risulta dalla soppressio-
ne della virgola, ‘moi troviamo il logaritmo
del decimale dato multiplicato per 10 elevato
alla potenza indicata dal numero ‘delle cifre,
che avea la decimale data, ed il logaritmo
trovato avra tante unita di pil, quante ne in-
dica 1l numero delle cifre della decumnale data,
e per avere il logaritmo del numero dato ba«
stera diminuire la caratleristica del logaritmo
trovato di tante nnita, quante sono le cifre
della parte frazionaria del numero dato.

Cosi se vogliamo il log. 3,589 , noi fa-
remo asirazione della virgola, e troveremo il
log. 3589 , e- poiche questo numero € 1000
volte mapggiore del numero dato dalla carat-
teristica del logaritmo, che ad esso appartie-
ne, toglieremo 3 unita, ed avremo log.(3,589)
= 0.59497.
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E.sempw 5, Fimalmente proponiamoci di de-?
ferminere 1l 10 sariimo  della frazione decima-
le 0,53, faceﬁ]do ;aqirauonﬂ della Vn‘gola , nol
1r0veremo il log. 53, 1l quale ¢ 1.72428, e
poiche 53 e 100 Volte magglme della ilazmne
data 0,53, dalla caratteristica del logavitmo
trov ato log]nmemo 2 unita, ed avremo log.
(0.93) = 1 ,72428 -

Quindi gualora si deve trovare 11 logaritmo

di una frazione decimale , si trovi il logarit-
mo di cssa considerandola come nuinero in-
tero , ¢ dalla caratteristica del logaritmo
irovato si tolgano tanie unita:quante sono
le cifre della deczmale.
- Se por st deve trovare il logarltmo dl un
nnmero decimale composto da una’ parte Inte-
ra , e da una altra frazionaria snfaccm astra-
zione della virgola, e si trovi il logaritmo
dello intero, che re risulta, e dalla carat-
terisiica del loa'arftmo trovato. si iolgan’o lan=
te unita , quante ne indica il numero delle
cifre dellaﬁazzone decimale.

150. Proponiamoci ora 1l problemo inverso.
Dato un logaritmo trovare il NUIRET O al quale
esso appartiene. |

Prima : di entrare 1n materia stimo non es-
sere fuoorl di proposito avvertire , che li lo-
garitmi sono stati calcolati per approssima-
zione con un numero di cifre deeimali mag-
giore di quello delle cifre, che essi hanno
nelle tavele , e percio EbSCHdOSI soppresse al-
cune cifre, si & & fatto in modo, che T8 logarlt-

- '_l" __‘.

%
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mo - registrato nelle tavole differisca dﬂl loga-

ritmo calcolato di una quantiti minore di un:
metda di umta del grado della ultima cifra ,
quindi quando la SOpplESSlOHe delle cifre ci fa
commettere un errore in difetto minore di una
metd della unita del grado della ultima cifra,
la soppressione si € eseguita senza alterare la
ultima cifra del logaritmo notato nelle tavole,
ma quando la soppressione di . esse ci farebbe
commettere un errore maggiore di una mezza
unita del grado della altima cifra, si & ac-
cresciuta di una unita 1" ultima cifra del lo-
garitmo notato nelle tavole , poiche in questo
caso lo errore, che st commelte 1n eccesso &
minore di quello, che s1 sarebbe commesso SOp-
primendo le cifre , senza alterare I’ ultima ci-
fra restante , dal che vediamo, che la ullima
cifra delli logaritmi registrati nelle tavole non
¢ esatta , e porta la sua approsmmazmne alla
met2 in circa di una unita del suo ordine, e
percio’ se un logaritmo dato differisce da quel-
lo, che si trova nellz tavole di una sola uni-
ta del grado della ultima cifra decimale di es-
'S0, Sl pub considerare , come lo stesso di quel-
lo, che & registrato uelle tavole.

191.Qualéra i1l logaritmo dato si trova nelle
tavole , 3l nnmero, che ad esso corresPcmde nella
colonna delli numeri naturali ¢ il numero, a
cu1 esso appartiene.

Esaminiamo . ora tutti 11 casi, che possone
accadere , qualora 1l logaritmo dato non si trova
nelle .tavole , e per faciliza ragioniamo sopre
degli esempj.




; 29

Esempio 1. Proponiamoci di trovare il nu?
mero a cui appartiene il logaritmo 3.33441 ;
in primo luogo considerando , che questo lo-
garitmo ha. la caratteristica 3, conchiudia-
mo , che esso appartiene ad un numero com-
preso tra 1000, € 10000 , e poiche esso non
esiste nelle tavole, noi cercheremo li due lo-
garitmi, uno delli quali sia prossimo mag-
giore I’ altro prossimo minore del dato, e tro-
viamo il primo essere 3.33445 prossimo mag-
giore , il quale apparticne a 2160, I al-
tro 3.33425 prossimo minore al dato appar-
tcnente 2159, e conchiudiamo , che il logarit-
mo dato appartiene ad un numero compreso
da 2160, e 2159 , e che per conseguenza ap-
partiene al numero 2159 unito ad una frazio-
ne , la quale deve essere determinata.

Per determinare la frazione , cle deve ac-
compagnare il numero 2159, noi faremo uso
del principio dimostrato , che nelli numeri mag-
giorl di 1000, le differenze delli logaritmi degl-.-
li numeri successivi sono prossimamente pro-
porzionali alle differenze dellij numeri , alli
qualt appartengono, e percio ‘prenderemo la-
diflerenza 0,00020, che esiste tra li logaritmi
di 2160, e di 2159, e determineremo la.dif-
ferenza 0,00010 , che passa tra il logaritmo
dato 3,33441 , ed 1l prossimo minore delle
tavole ; e ragioneremo cosi, se per 0,00020
che na1 aggiugniamo al logaritmo di 2159,
noi accresclamo questo nnmero di una uni-
ta , quanto dovremo aggiugnere al medesi-
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mo nnmero 2159 , quando 1l suo logarit-
mo sl accresce di. 0,00010; € stabiliremo la
proporzione 0.00020 : 0,00010:: 1 :x ¢ tro-
1X0,00016 16
veremo & — -——m——— = — =% 0,3; € con-
0,00020 20
chiudiamo , che il numero al quale appartiene
il logaritmo dato -3.33441 ¢ 2159,8. Dal che
ricaviamo la seguente vegola generale , gualo-
ra é dato un logaritmo , il quale ha la ca-
ratteristica 3 , e non si ritrova nelle tavole,
si calcoli la differenza , che passa tra il lo-
garitmo .prossimo maggiore , ed il prossimo
minore al dato , indi si calcoli la differen-
za , che esiste tral logaritmo dato , ed il
prossimo minore al dato, e si stabilisca la
proporzione , dicendo , come sta la differen-
za, che .esiste fra i logaritmi prossimo mag-
giore e prossimo minore al dato , alla dif-
ferenza che hanno il logaritmo dato, ed i
prossimo minore , cosi sta I’ unita , al quarto
proporzionale , questo quarto proporzionale
da la frazione , che deve es.cre aggiunta al
numero , a cui appartiene il logaritino pro-
POSYO;_;'.;‘ C Es w0 . e
Esempio 2. Proponiamoci di determinare il
numero , a cui appartieng il logaritmo 4.33441.
~In primo luogo noi osserviamo , che questo
logaritino eccede la estensione delle tavole, glac-
che: ha per caratteristica 4, quindi diminuia-
o - la sua caratteristica di una unita , ed esso
e ridotto. a 3.33541, indi facendo sopra di




o]

n 23y
esso le medesime operazioni , che abbiamo fat-

te nell’ esempio Precedcnte, noi trowamo , che
1l numero a cut esso appartiene ¢ 215¢,8 , ma
qui riflettiamo, che avendo al logarltmo dato
diminuita la caratterlstlca di1 una unita, noi ab-
biamo trovato il quoziente del numero diman-
dato diviso per 10, quindi conchiudiamo, che
il aumero, al quale appartiene 1l logdrltmo
dato ¢ (2159,8)10= 31598. Dal che ricaviamo
la seguente regola geneiale, qualora si deve
determinare 1l numero, a cul appartiene un
logaritmo , la caratteristica del quale ecce-
de 3, si diminuisca la sua caratteristica
di mnze unita quante bisogna , affinche la
caratteristica divenga 3, indi si determini
il ‘numero, a cui appartiene questo logarit-
MmO COSst alierato , e st multiplichi il numero
trovato per quella potenza del 10, della
quale il grado é indicato dal numero delle
unita , delie- qualc e stata diminuita la ca-
ratteristica del lpgaritmo dato.

Esempio 3. Pro oniamocl di trovare 1l nu-
mero , al’ quale appdrtlene 1l logaritmo 1.33441,
1l quale non si trova nelle tavole.

- Qui 1n primo luogo osserveremo , che aven-
do ‘questo logantmo la sua caratteristica mino-
re di 3, noi dobblamo accrescere questa ca-
mttériqtica' di 2 untta , e trasformeremo 1l lo-
garitmo dato 1n 3.33441 , indi opereremo so-
pra di esso come abbiamo operato nel primo
esemplo ¢ troveremo , che il numero, a cut

%

appatticne - il logaritmo 3.3344t & 2159,8
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indi osserveremo , che quesio numero non ¥
quello , a cul appartiene 1l logaritmo dato , ma
1l quoziente , che si ha dividendo questo nu-
mero per 100, poiché si ¢ accresciuta di 2
unita la camllerlbtma del logaritmo dato , e
conchiudiamo , che il logaritmo dato appartic-

2100,8
- NNe a

— 21,598. Quindi ricaveremo la

100

regola generale ; qualora si dleve determina-
~re il numero, a cui appaltlene un dato loga-
ritmo,, il quale ha la caratteristica minore di 3;
e non s1 trova nelle tavole, alla caratteristi-
ca si aggiungano tante unia , quante ne bi-
sognano , affinche essa divenga 3, si trovi il
numero, al quale appartiene il logaritmo cosi
alterato, e si divida il numero tromzo per
guella potenza di 1o, della quale il grado
¢ indicato dal numero delle unita., delle
guali ¢ stata accresciuta la caratteristica del
logaritmo dato. |

Esempw 4. Propomamoci di determinare
1l numero, al. quale dppartlene 1l logaritmo
—1.33441 , noi 1ncomincercmo dallo aggin-
gnere dlla caratleristica di esso tanle umtd,
quante sono necessarie, affiuche essa diventi-3,
guindi aggiugnendo 4 unita 3—1 33441, avre—
mo 3.33441, e determineremo-, seguendo ik
processo adoperato negli esempj precedent1 , il
numero , che corresponde a 3.33441, il qua-
le ¢ 21&),8 ma avendo noi, accresciuta la
caratteristica dél logaritino dato di 4 unita,
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noi abbiamo nlultlph(,ato il numero, a cul il
logaritmo dato dp[}artleue per 104, e percio il

-- 215¢0,8
logaritmo dato appartiene a ——— =0,00215938.
10000

Dal che ricaviamo, che qualora ¢ dato un lo-
garitmo negativo , e si vuole delerminare la
frazione , alla quale €sso appaltxcne, st deve
operare secondo la seguente regola- generale.
Si¢ accresca la caratteristica del logaritmo
dato di tante unita, quante ne bzwﬂ'ncmo
affinché essa dwenga?) , indi si determmz zl
numero , al qualc appartiene questo logarit-
mo cosz alterato , ed .il numero trovato St
divida per 10 eleva.to alla potenza , della
quale il grado é indicato dal numero delle
unita agfrmnte alla caratteristica del loga

ritmo. dato
-~ AnTicono III.

Uso delle tavole logaritmiche p,gp
gh calcoli numerici.

152. Multiplicazione.Noi abbiamo dimostrato,
che il logaritmo del prodotto di piu fattors si tro-
va facenclo Ja somma delli logautml delll me-
desim1 fattori 3 quindi qualora si vogliono
multiplicare pin fattori , bastera fa.re la
somma- delli logaritmi di ciascuno di essi,
¢ trovare il numero, al quale si fatta som-
ma  appartiene , per avere il proclozto i~

mandalo.
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- Esempio. Sia da multiplicare 258 per 38
cerchiamo li logaritmi di questt due numeri,

facciamo la somma di esm... lOt:r e, T A 169

lOﬂ* 38=r. uv75;.""8

somma =3.99140

cercando nelle tavole il numero a cui appar-
tiene 1l locra ritmo 3.99140, troviamo , che esso
corresponde al numero 9804 , 1l quale ¢ 1l
prodotto dimandato. '

153, Divisione. Noi abbiamo dimostrato, che
il logaritmo del quoziente di uuna divisione si
trova . sottraendo - dal logaritmo del dividendo
quello del divisore ; quindi volendo dividere
con [l ajuto delli pogaritmi un numero per
un altro , cerc/zeremo nelle tavole li loga-
ritmi del dividendo | del divisore md:,
sottraendo dul logarzmm del dividendo quel-
lo del divisore , otterremo il numero corres-
pundente a tale residuo , 1 quale sara il
quoziente dimandato. |

Esempzo. Proponiamoci d1 dw1dele 5825
per 25, cercbiamo nclle tavole

log.5825=3.9306g " . .
ioo.- 25'—-1 39794 , , € facclam dl €8S, la
R e R sotlrzmhe ; avremo
: Reszduo 2. 532175 cei'candp nelle tavole
il numero correbpondenﬁe al. logantmo 2 53275
troviamo 1l numero 341, il quale ¢ 1l quozien-
te dimandato.. - - VARG b
154. Elevazione a potenua. Nm abbiamo di-
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mostrato , che il logaritmo della potenza di
un numero st ha multiplicando il logaritmo
della radice data per lo numero, che indica
il grado della potenza, dal che ricaviamo,
che se vogliamo con I ajuto delli logaritmi
elevare e potenza un numero , si deve mul-
tiplicare il logaritmo del, numero dalo per
lo numero, che indica il ‘grady della poten-
za, alla quale si yuole elevare [l numero
dato , il prodotto sara il logaritmo della
potenza dimandata , ed il numero che ad
esso corresponde nelle tavole sara la poten-
za dimandata del numero -dato.
Esempio 1. Proponiomoci di elevare a se-
conda potenza il pumero 26. Si lrovi nelle
tavole 1l log.26=1.41497 , e i multiplichi
per 2, avremo 2.82994, 1l quale € 1l log.(26%),
cercandolo nelle tavole in vece di 2.82994
sl irova 2.82995, il quale poiche differisce
dal dato di una 'sola unita nella ultima cifra
decimale , si prende per lo logaritmo dato ,
ed 1l numero 676 , che ad esso corresponde
¢ la poteuza seconda di 26. | '
Esempio 2. Proponiamoci di elevare 15
alla terza potenza. Si trovi il logaritmo di 15,
il quale & 1.17609, e si multiplichi per 3,
avremo il : prodotto 3.52827, 1l quale sara
1l logaritmo della terza potenza di 15, ma
esso corresponde al numero 2375, dunque
33n5 =153, . c,
Esempio 3. Proponiamoci di eleévare la
decimale 0,5 alla potenza seconda. Noi 1nco-
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minceremo dal fare astrazione della virgola,
considerando la frazione data .come un nume-
ro intero, troveremo il suo logaritmo , il qua-
le ¢ 0.698g7, o lo maltiplicheremo per 2,
1l quale ¢ il numero, che indica il grado del-
la potenza dimandata , ed avremo log.(5*)
—1.39794 ; indi consideriamo , che la secon-
da potenza di 5 diviene roo volte maggiore
della seconda potenza di 0,5, quindi conchiu-
diamo , che il logaritmo 1.39794 , appartiene
ad un numero ‘100 volte magaiore del nume-
ro dimandato, e che percio per farlo diveni-
re i1 logaritmo dimandato, deve essere di-
minuito di 2, che & il Jog.100, ¢ poiche
sottraendo 2 dal logaritmo trovato 1.39794,
il sesiduo €—0.00206, conchiudiamo , che
:
il rotto —, al quale esso appartiene ¢ la po-
i
I
tenza seconda di 0,5, ma — =0.20 , dun-
4

‘que o0.25 ¢ la potenza dimandato di 0,5

Ragionando della stessa maniera si vede,
che dovendo elevare 0,5 al cubo, si multi-
plicherebbe il logaritmo di 5 per 3; e s
avrebbe il log. (5%),. il quale appartiene ad
un nwmero 1000 volle maggiore del ricer-
calo,.e percid si deve dal logaritmo tro-
vato sottrarre il log. 1000 1l quale ¢ 3, ed
il numero appartencnte al residuo ¢ 1l cubo
~ ricercato 3 similmente si pud ragionare per le
altre potenze di qualsivoglia grado.
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1535. Fino ad ora abbiamo considerata la fra-
zione decimale di una sola cifra, ma se essa
fosse composta didue cifre, come sarehbe 0,38,
si avrebbe 1l suo quadiato multlplmando il
log.38 per 2, e toghendo da questo prodotto
il logaritmo di 10000, cioe 4, pmche 1l qua-
drato di 38 & 10000 volte maggiore di(0,38)7;
i] logaritmo del suo cubo si “avrebbe multi-
plicando per 3 il log.38, e togliendo dal
prodotto il log.(100%) , 1l quale Xe b e cosl
procedendo per le altre potenze superiori.

Quindi stabiliremo la seguente regola ge-
nerale , Per trovare ‘il logaritmo dr, una
potenza qualunque di una frazione decima-
le , bisogna trovare il logaritmo del.nume-
ro, che esprime la dec:male , come un: ni-
mero intero, moltiplicarlo per lo grado del-
la potenza , e dal.prodotio , che ne risulta
levare 'tante unita , quante. ne esprime il
prodotto del numero delle cifre decimali per
lo numero ,  che esprime il grado della po-

wlenza , a cui si vuole elevare la decima-
le data,

50. Estirazione delle radici. S1 ¢ dimosira-
to, che 1l logaritmo della radice di un nu-
mero dato ¢ eguale al quoziente, che si ha
dividendo il logaritmo del numero dato per
lo indice della radice, quindi per trovare la
radice del numero dato, bastera trovare il nu-
mero , che ha per logaritmo il quoziente, che
si_ha dividendo 1l logaritmo del numero dato
per lo indice della radice.
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~Esempio 1. Si cerca di deterniinare per
mezzo delli logaritmi la radice quadrata di 625.
Ritroveremo il log.625=2.79588 , il quale di-
viso per 2, da per quoziente 1.3g794, 1l
quale sara 1l logaritmo della radice quadrata
di 625; e percio 25, che & il numero corres-
pondente a questo logaritmo ¢ la radice qua-
drata di 625. :

Esempio 2. Per trovare la radice cubica

di 1728, noi divideremo per 3 il log.1928,
il quale ¢ 3.32754,avremo il quoziente 1.07918,

E oy "l o 3
il quale ¢ 1l log.#” 1728 , ma esso correspon-

de al numero 12, dunque 1}’1728:'12.
207. Della stessa maniera si puo ragionare per
le radict di qualsivogha altro indice. Quan-
tunque quello, che fino ad ora abbiamo espo-
sto relativamente all’ uso, che si deve fare
delle tavole logaritmiche nelll calcoli nume-
ric1, sia sufficiente , tuttavia per esercizio
delii giovani proporro alcunt altri esemp.
Esempio 1. Proponiamoci di determinare

GoX5b
il valore di x nella espressione &r—=——/, per
' 20
le cose dette sapplamo , che log.x=log. ......5.__
2

,- ﬁlBg.ﬁo+log.5——log.25
Ma log.6o=1.77815 ,
log. 5=0.6989

il Ml S i S Ty TSt

¥

Somma 2.47712
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Remduoml 07918 11 qm]e e 1l ]ogant-

mo del valore di x ;- ma a questo logaritmo cor-

boXx5b
re:ponde 1] numero 12; dunque Xr—=——-—==112.

Esempio 2. Propeniamoci di determiha—- .
re il valore di x nella espressione o

54¥ 56° X35V 35}

z...._--—-—-—"—"-——-—“" , - avremo | log.. X m
R .
1) NPT S ) 2V

54V X35V 5 2
log. —-———————-—-—-——:::log.54+-—-/0g.58+

301/5;5 ><7V54 S ]
lug. 35 -I——-loa' 254——-2% 30-—-—-—log 228 —
. ot e
log.7 == =—log.54 ma log.54=-.-.1.73239'
’ j-Z.'::ré:;r.58...-'-:_---1.175_62 _
3Zog,35:1.54407 ‘
:-log.254=1.2024l H

TETE ) R R T e A e P T ST AT PO

Somma delli logaritmi positivi 5.65449
log.do=1.47712

Y
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R R,

Somma delli logaritmi negativi 5.51912

Dalla somma 5.65449 delli logaritmi n'posi-;-
tivi si sottragga la somma de’ logaritmi nega-
tivi 5.51g12, avremo’il residuo 0.13537, lo-
garitmo, al quale corresponde prossimamente il
numero 1,360 , quindi avremo

3 e
B4y 53“)(,35"/—254

I T e e et e ~—1,300

3
30V 55X V54

258.Qul ¢ bene di osservare, che sebbene le
frazioni vere ci condncano sempre ad averc
1 logaritm1 negativi, pure noi possiame sfu-
girli, ed operare sopra logaritmi sempre po-
sitivi, ¢ rendere cosi i calcali di approssi-
mazione non solo piu facili, ma ancora tali che

i diano delli risuftati espressi mm decimali, ¢

con quel grado di approssimazione , che a moi
piacerd ; 1l che si riduce ad accrescere la ca-
ratteristica del logaritmo. del numeratore della
frazione di un numero qualunque di umita,
il quale sebbene sia arbitrario , tuttavia deve
esscre sempre lanto grande , quanto bisogna
per polere da esso sottrarre il logaritmo del
, .
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denominatore ; ma questo accrescimento del41a
caratteristica fa si, che il logaritmo , che ne
risnlta appparterra ad un numero 10, 100,
1000 etc., volte maggiore del numero dalo,
secondo 1l numero delle unita aggiunte alla
caratteristica del logaritmo del numeratore,
quindi quando saremo giunti al risultato del
calcolo, siamo obbligati a fare sopra di essi le
conveuienti modificazioni , e questo processo
ci da con somma facilita li risultati ‘delle va-
riec operazioni di calcolo fatte sopra le.-fr-;{;;a-a
zionl in decimali , con quella approssima_zidﬁfie,
che a noi piacera ; nol ragioneremo sopra de-
gll esemp) per maggiormente conoscere 11 van-
taggi, che questo processo apporta nelli cal-
coli di approssimazione.

Esempio 1. Proponiamoci di ridurre in
3
frazione decimale la frazione ordinaria — .
. 8
Si cerchino nelle tavole 1l logaritmo del
numeratore 3, e quello del denominatore 8,
avremo log.3=o0.47712 , log.8=0.90309 ; in-
di si accresca la caratteristica di log.3 di piu
unita , per esempio di 3, 1ind1 dal log.3
cosi accresciuto, ossia da 3.47712 si soliragga
il log.8, ossia 0.go3og , avremo il resiz.
duo 2. 57403, il quale sari il logaritmo : .
3 a | ~ R
di— X 1000, quindi cercando nelle tavole -
il numero esatto, o prossimo, aleualc appar-
I
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ticne il logaritmo 2.57403, troveremo 315, il
3

quale & il prodotto, che st ha multiplicando —

3
3 .
per 1000, otterremo 375==— X1000, € per
8
3 375
¢onseguenza — = ——==0.375 , ed avremo
3 1000
3
ridotta la frazione -— alla decimale 0,395 .
_ 3 .
Esempio 2. Proponiamoct di trovare in
decimali 11 prodotto di — X —.
7 4
5 3

Per le cose dimostrate abbiamo log.(——x-—
4
=xlog.5 4 log.3 —log.n —log.4. Quin?ii tro-
vando nelle tavole tutti questi logaritmi, e fa-
ecndo le operazioni indicate avremo
log.5+4log.3=1.17609

~ log.7+log.4=r.44716 , indi acrescendo

di 4 unitd la caratteristica di 1.17609 ," avre-

mo 5.17609, il quale sarh 1 logaritmo del pro-

dotto di 5X3 multiplicato per 10000 ; se ora

dal logaritmo 5.1760g sottraiamo la somma

d log.y e log.4, ciod 1.44716 , ilresiduo sard
5 3

il logaritmo del prodotto di — X — multi-
7 4
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plicalo per 10000, e trovaundo nelle tavole il
numero appartenente al logaritmo 5. 19609

troveremo essere prossimamente 5359 , e con-

5 3
chiuderemo che il prodotto di | — X —}10000
' -

~=5357, e dividendo per 10000 , avremo
5 3 5357 R
~— X =— = —-— = 0,5357 con un errore
g 4 10000

4

minore di 0,00001 . _

Se di una frazione data si volesse una ra-
dice espressa 1n decimali approssimativamente
fino ad un dato punto di approssimazioue , per

3
esempio , se sl volesse la radice quadrata di—
espressa in decimali con una approssimazione
fino alle parti millesime, noi incominceremo
dal riflettere , che dovendo essa essere appros-
simata fino alle parti millesime deve avere tra
cifre decimall ; ma nella aritmetica s1 ¢ dimo-
strato, che 11 quadrato di una decimalc deve
avere un numero di cifre doppio di quello
delle cifre della radice , dunque conchiudiamo,
che 11 quadrato della radice dimandata deve
avere 6 cifre decimali , quindi noi cambiere-

3

mo la frazione data — nella sua equivalen-

3

3,000000
-—= . ma Se nol togliamo la virgola

8

te

x
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3000000

dal numecratore la frazione diviene ——— |

3
| " 3
la quale equivale alla frazione proposta —
8

X1000000; quindi se noi troviamo la radice

3000000 3

di ~~——— ., not troviamo la radice di —

3 8
3000000

- X 1000000 , € trovando il Jog.| ——— |, noi
' 8

3
~avremo 1l logaritmo di {— X 1000000], ma il
8
3000000
logaritmo di ——78--—-: log.3 -+ log. 1000000
—UIbg.8; dunque noi troveremo log.3=0.47712,
indi quello di roooooo, 1l quale ¢ 6/, ¢ ne fa-
remo la somma, o cio che wvale lo stesso
accresceremo di 6 unitd da caralteristica di
0,47712, ed avremo il log.3000000=6,47712,
dal quale sottrajamo il logarit.di 8, cioé 0,90309,
avremo cosi il log,| ——X1000000|==5.57403;
,. g
per prendere 1l logaritmo della radice quadra-
ta di questa {razionc — X 1000000 s1 deve
8
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prendere la mela di 5.57403, la quale & 2.78701,
3

dunque la radice quadrata di — X 1000000 &
8

1] hgmero a cul cor responde 1l Jog.2.78701 ,

il quale ¢ prossimamente 612, e “conchiude-

3

remo che la radice quadrata di — X 1000000,

. 3
¢ prossimamente 612 ; ma ’\/ = X 1000000

== f-)( 1000000 , € { 1000000=1 0GO;
| B !

dunque ; —A\/? 1000 , ma
mdq g X 1000000 = g-)( ’

3
'\/—-XI 000000 '\/ '\/1000000 -

’\/ =~X 1000 , dunquc '\/ 3000000, }z  qualc

3

e eguale approsstmativamente a 612, dard
612 = A/ZX 1000, ¢ dividendo per toco

3 012 |
avremo ’\/ - =——- = 0,612 ; donque la
| R9ldlt v



\

248

3

radice quadrata approssimativa di — ¢ 0,012,
8 .

e lo errore & miuore di o.001.

Dal che generalmente conchiudiamo , che
qualora con I’ ajuto delli logaritmi si vuole
trovare in decimali approssimativameute la
radice quadrata di una frazione con una ap~
prossimazione determinata, si deve accresce-
re la caratteristica del logaritmo del nume-
ratore di tante unita , quante ne indica il
doppio del numero delle cifre della appros-
simazione assegnata , e dal logaritmo, che
ne risulta si deve sottrarre il logaritmo del
denominatore della frazione data , indi cer-
care il numero, che corresponde alla meta
del logaritmo residuo, dal quale separan-
do tante cifre decimalil , quante sono quelle
le della approssimazione fissata , Ul risulta-
to sara la radice dimandata deila frazione
data approssimata fino al punio fissato di
approssimazione.

Ragionando della medesima waniera fa-
cilmente si vede ; quale deve essere il pro-
cesso , che deve adoperarsi per estrarre da
una fraziene ordinaria fa radice di qual-
sivogha iudice, tuttavia accennerd il proces-
so da tedersi, qualora si volesse approssi=
mativamente estrarre la radice cubica dalla
medesima frazione -— econ la app!"dssiﬁmﬁzidne

8
fino alle parti miliesime.
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Incomincercmo , dallo osservare , che la.
approssimazione dovendo giugnere fino alle
parti millesime , la radice dimandata deve a-
vere lre cifre decimali , per la antmetica
sapptamo , che qualora una radice cubica ha
un certo numero di cifre decimali , il cubo
ne deve avere il triplo, ma per la appros-
simazione f{issata la radice dimandata deve ave-
re 3 cifre decimali , dunque il suo cubo ne

3
terra 9. ,Quindi la frazione data — si trasfor-
8
3,000000000
mi nella sua equivalente _. , e fa-
| S |
cendo astrazione della virgola avremo la fra-
3000000000
z10n¢ —~—~————— ; Indi si trovi il log.3,
8

al qaale s1 accresca la caralteristica di ¢ uni-

ta, e st avra il Jog.3000000000 , € da esso si

soltragga 1l logaritmo del denominatore §,
3000000000

8

del logaritmo ottenuto la terza parte, si avra
:

- 3000000000 . . | 3
1l log.'\/ g—— » 0ssia il log. \/g‘
3

3
. | —
X ’\/:000000000 , Mma V 1080000000 O 1000,

avremo cosi 1l log. ; prendendo
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dunque il numero correspondente a questo
fogaritmo , 1] quale e pmsmmamente 722 &

egnale alla V X1oo0, e dividendo per 10005

3 722
. 1000  § -

cimale ; fa quale da fa radice cubica della fra-
cione dam approssimata fino alle parti mil-
iosHne,

25¢. Fino ad era abbiamo veduto, come per
mezzo delli | ’vga‘mtml §1 posSsono fare le diffe-
rontt eperazmm del caleolo sOpm le fraziont
ordinarie , diro ora poche parele per fare ve-
derc {:eme per mezzo delli I(Igal‘ltlnl si posso-
no fare le medesime operazioni del calcolo
sopra delle fraziont deeimali | le quall cr la
natura dellt decimali sono melilo piu famli di
quelle, che si eseguono  sopre delle fraziom
ordinarie.

Eropomamgm in primo leogo di multiplica-
re 48 per 0,52, se noi SUpPTinGmo la virgo-
% ml mu'hphcatore not lo renderemo 100
volte maggiore , ma noi abbiamo dimestrato ,
che qualma in opa moltiplicazione nno dells

tatiorl sl Illuhlpl}(}& per un numcro , il prodot-
to s1 trova multiplicato per lo stes 50 umm‘m'
quindi se troviamo It logaritmi di 48 , e 52
i qaali sono log. 48 == 1.68124, ¢ ZOG‘ 52
==1.71000 , € di essi farcmo la somume , AVIC-
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mo 3,39724, e conchiuderemo,; che 1l nu-
mero 24906, che ad essa corresponde, & il prodot
to di 48 per 52 ; ma questo prodotto ¢ 100 volte
maggiore del prodotto dimandato di 48X%o. 52,
dunque per ridurlo al suo valore deve divi-
ders1 per 100 , 0 c10 che vale lo stesso bisogna
separare con la virgola dalla destra di esso due
cifre decimali, ed avremo 48Xo , 52=24, 96.

Se ambt li fattori contenessero delle cifre
decimali , allora s1 farebbe astrazione<delle vir-
sole, considerandoli come numeri interi, indi
trovarcmo 1l numero correspondente alla somma
delli logeritmi delli fatlori, e sépareérémo’tan-
te cifre decimali- dalla destra di esso ,quante
se ne contenevano nelli due fattori. _

Se c1 proponiamo di dividere 36 per 0,75,
pol Incomincerecmo , come abbiamo gia detto
nella aritmetica , ad aggiugnere allo intero di-
videndo due zeri decimali’; iddi' ‘sopprimere-
mo la virgola si nel dividendo, che tel divi-
sore , ed avremo multiplicato si il dividendo,
che il ‘divisore per lo stesso numero 100 , €
percio tanto sara dividere 36 per o.75 , che
3600 der 75, gilacche come 1n aritmetica si

¢ dimostrato il quoziente non st altera, qua-
lora si 1l dividendo , che il divisore’ st multi-
plicano per lo stesso numero , ¢nindi velendo
fare uso delli logaritii, troveremo li'logarit-
mi del dividendo e del divisore, e da quello
del dividendo sottrarremo quelio del divisore,
e vedremo quale numero corresponde alla difs
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ferenza trovata delli logaritmi, ed esso sara
1L quoziente ricercato , nel caso proposto a-
vre mo

log.3600=3.55630

log. 75=1.89506

Diftferenza 1.68124

Quindi il logaritmo del quoziente dimanda-
to ¢ 1.68124, ed 1l nnmero ad esso corres-
pondente 48 ¢ il quoziente dimandato.

Propomamoci” in ultimo luogo di trovare
la radice quadrata della frazione decimale 0,582,
la quale differisca della vera di una quantita

I
minore

; nol incominceremo dal riflct-
10000
tere, che volendo noi, che la approssimazione sia
tale, che la radice dimandata abbia 4 cifre
decimali , e sapendo , che il quadrato di una
frazione decimale deve avere un numero di
cifre doppio di quello della frazione data, con-
chiudiamo che per potere estrarre la radice
dimandata dalla decimale data, la quale ab-
bia 4 cifre , la frazione data si deve trasfor-
mare in una altra ad essa equivalente , la qua-
le abbia 8 cifre decimali, il che facciamo ag-
ginguendo cinque zeri alla destra della deci-
male data , ed avremo 0,582=0,58200000.
Se in questa frazione decimale sopprimiamo

Ja virgola , essa equivaleri a 0,582X 100000000,

estraendo la radice quadrata da 52800000 avre-
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mo la radice da 0,582)()/-'1000000',_ cerchiamo-
per mezzo delli logaritmi la radice qua-
drata di 52800000, il che faremo trovando il
log.52800000 , il quale & 7.76492,1ndi pren-
deremo la meta di si fatto logaritmo, la qua-
le & 3.88246, alla quale prossimamente ap-
partiene il numero 7629, il quale sara la ra-
dice quadrata di 0,582X} Toooooooo , Ma la
" radice quadrata di 100c00000 & 10000, dun-
que 7629 & eguale 10000} 558> , e divi-

7629

dendo per 10000, avremo P g 58y ——

==0,702q.

Similmente ragionando si pud estrarre qua-
lanque altra radice da una frazione decimale,
facendo attenzione, che qualora si tratta di
radice cubica, 1l cubo della decimale data
deve avere un numero di cifre triplo di quel-
lo delle cifre y che ha la approssimazione fis-
sata, quando si tratta di radice quarta, quin-
ta ete., il numero delle cifre delle respettive
potenze deve essere respeltivamente quadruplo,
quintuplo etc. del numero delle cifre , che ha
la approssimazione fissata. |

260.Nelli calcoli numerici, nelli quali si fa
uso delli logaritmi, non piccolo vantaggio
porta ancora 1l servirsi delli complementi arit-
metici , poiche se in vece di sottrarre un lo-
garitmo da un altro , si aggrugne al primo i E
complemento del secondo , si otticne lo stesso.
logaritmo , che s1 sarebbe avute facendo li.
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effettiva sottrazione , con la sola differenza, che
esso s trova aumentato di una unith di grado
superiore alle unita della caratteristica , ossia
di 10 unita d1 quelle della caratteristica , il
che ¢ chiaro per quello , che si & dimostrate
nella Aritmetica ; Quindi in vece di sottrarre
i logaritmi da una somma di altri logaritmz
noi posstamo alla somma de’ logaritmi aggiu-
gnere l1 respettivi complementi aritmetici del-
I logaritim1 che st debbono sottrarre ,-aveado
la attenzione di togliere dalla somma finale
tante volte ro umta della caratteristica , (quan-
ti.sono l1 complementi aritmetici aggiunti.

' 75X 4o
L'sempio 1. S1 vuole trovare il log.}|———
- - S |

1l quale ¢ eguale al log.754-log.40—logd.
Trovo uelle tavole li logaritmi di 75, di 4o,
ed il complemento aritmetico di log.5 ; avro
log.75=r1.87500
- log.40=1.00200 .
Compl. Arit.log. 5=¢g.30103

)

Somma =i2. 77815

In questa operazione avendo fatto uso di
un solo complemento aritmetico, dalla somma
trovata 12.77815 tolgo 10 unita dalla carat-

79X 40
che log.|———

\ 9

teristica , e conchindero ,

/
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=2.77815, al quale corvesponde nelle tavole
- 79%40

il numere ©oo , e conchiudq, che -
—000: -

Esempio 2. Determinare per approssima-
zione con |’ ajuto delii logaritmi , e delli com-

plementi aritmetici il valme d1 2 nella formola

350V55’XV7J

—— , prendendone li logarit-

Lot
76V(35 1)

2 . I

mt , avremo log.x=log.3504 ~ log.35 4 —

3 2
3 ' '
log.75 =~ log.m6G~ -4-' log.351
log.350=2.54407
2 log.35=1.02933

I

ot lOﬂ' 75 0. 93753 |

, 2
Compl. Arit. di log.76=38. 11919
| COﬂzpl. Arit, dt—g-u lob 35_8 09102

4

Somma 20.7211Q .
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Poiche in questo calcolo abbiamo fatto uso
di due complementi aritmeticl, diminuiremo
di 20 la caralteristica della somma , ed avre-

3501}'35‘XV;5
76’}-(351)3

e cercando il numero , al quale corresponde 1l
logaritmo 0,72119 , troveremo , che esso
& prossimawmente 5,262 ; e conchiuderemo , che

350 35 X V 75
768 o)

261. Fino ad ora ci siamo occupati della ap-
plicazione delli logaritmi , qualora le quantita
date sono espresse in numeri, vediamo ora in
quale maniera st puo trasformare una formo-
la algebraica, per renderla atta a potere ad es-
sa applicare 11 logaritmi, qualora alle quan-
tita date espresse in lettere si assegnino quali
sivogliano valori numerict. )

Supponiamo, che la soluzione di un pro-

V o532
i i i, TP

V (a+0V cd
terec questa formola in istato tale, che dan-
do ad 4, &, ¢, d valori numerici particolari,
si possa determinare il valore di x facendo
uso delli logaritmi.
In primo 1luogo noi diremo log. x =

V(a"-—. 61)361
o

e Ml W - ———
=1

mo log.x=log. = 0.72119

L —

blema ci dia o= Vogliamo met-

log. e —— log. V—(azr—ib:)?)ﬂ rest
UV atbWoed
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log.V (d+b))/"§l ; ma il_logyitmg c_li a’— >
non potrebbe determinarst, g'lacglle It logarit-
mi non possono essere applicati alle somme ,
ed alle differenze de’ numeri, quindi sapendo,
che la differenza delli quadrati di due nume-
ri ¢ eguale al prodotto, che st ha wmalii-
plicando la somma per la differenza delli

*

medesimi numeri , metteremo P g )2

sotto la forma ¥ (a+0b)a—b) , ed avremo

log.¥V (o= b'3a = log. ¥ (a+b)(a= b)3a

= — [log.(a+b)+log.(a— b)+l0g3+log.a;
2 . : ,

ed il log.V (a+b)V cd= .g-[log.(a+b)+.£.
I AN

log.c+ .I..log.d] . Quindi log.x:::-; [log(a+-6)

i

++log.(a— b)+log.3+log-a~— [log.(a+b)

+—;- log.c-i—:-; log.d ] espressione tale , che

dando alle quantith a, b, ¢, d qualunque

valore numerico, il valore di x s1 determina

facilmente facendo soltanto operazioni di addi-
ziope , sottrazione , e semplict divisioni.
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Similmente larrmnrmdo Si puo operare sopra
dl altre fOI‘Ianlb algebraiche , qualora CSSC VO-
gliono ridursi alla fOI‘l]IId, che ® necessaria ;
affincheé dandosi alle quantita letterali valo-
ri particolari numerici, possano li valori di
esse essere detelerminati per mezzo delli lo-
garltml.
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